

НИКОЛАЙ ДМИТРИЕВИЧ ЮЩУК (к 70-летию со дня рождения)



Среди основоположников отечественной инфектологии одно из первых мест по праву принадлежит известному ученому нашей страны, талантливому организатору, замечательному педагогу и врачу, доктору медицинских наук, профессору, академику РАМН, президенту Московского государственного медико-стоматологического университета (МГМСУ) Николаю Дмитриевичу Ющуку. 22 декабря 2010 г. исполняется 70 лет со дня его рождения и 44 года врачебной, научной и общественной деятельности.

После окончания Иркутского медицинского института Н. Д. Ющук в течение 3 лет работал в Иркутске, с 1971 г. — в Московском медицинском стоматологическом институте. В 1980 г. Н. Д. Ющук блестяще защитил докторскую диссертацию «Функционально-морфологическое состояние кишечника при сальмонеллезной инфекции». В 1981 г. Николаю Дмитриевичу было присвоено звание профессора; в 1991 г. его избрали членом-корреспондентом, а в 1989 г. — действительным членом (академиком) Российской академии медицинских наук. С 1987 г. по настоящее время Николай Дмитриевич заведует кафедрой инфекционных болезней и эпидемиологии МГМСУ. В течение 16 лет Н. Д. Ющук занимал должность проректора, с 2002 по 2007 г. — ректора, с 2007 г. является президентом МГМСУ.

Н. Д. Ющук — не только ученый, известный в нашей стране и за рубежом, но и блестящий педагог, организатор медицинского образования в нашей стране. Под его руководством разрабатывались и разрабатываются инновационные программы, учебные планы, издается учебная литература. При его непосредственном участии проводится интенсивная работа по международной интеграции российского медицинского образования в рамках Болонского процесса.

Николай Дмитриевич — автор около 800 научных работ (монографий, учебные пособия, справочники, статьи в центральных научных журналах, БСЭ, БМЭ, в руководствах по инфекционным болезням, методические пособия, рекомендации по всем инфекционным заболеваниям, документы по преподаванию курса «Инфекционные болезни» в медицинских вузах и колледжах, разработки по организации учебного процесса в медицинском образовании). Лекции по инфекционным болезням (2 тома) уже выдержали 3 издания.

За несколько последних лет изданы такие важные монографии и учебники, как «Сальмонеллезы», «Справочник по эпидемиологии», «Бактериальная дизентерия», «Инфекционные болезни», «Диагностика и дифференциальная диагностика острых кишечных инфекций», «Проблемы ВИЧ-инфекции в стоматологии», «Эпидемиология», «Инфекционные болезни» (учебник для медицинских вузов), «Заразные болезни человека», «Иерсиниозы», «Диагностика и лечение диффузных заболеваний печени», «Инфекционные болезни» (части 1—5), «Поражение нерв-

ной системы при герпетических инфекциях», «Краткий курс эпидемиологии», «Лекции по инфекционным болезням» (переизданы трижды), «Военная эпидемиология», «Инфекционные болезни» (учебник для медицинских колледжей), «Инфекционные и паразитарные болезни в схемах и таблицах», «Грипп птицы: угроза пандемии», «Инфекционные болезни. Национальное руководство».

Н. Д. Ющук имеет 15 авторских свидетельств и 4 патента. Под его руководством защищено 15 докторских и 63 кандидатские диссертации.

Круг научных интересов Н. Д. Ющука охватывает различные аспекты инфекционной патологии, что нашло отражение в научных исследованиях, проводимых коллективом кафедры, — это комплексное изучение патогенеза и лечения вирусных гепатитов, ВИЧ-инфекции, иерсиниозов, дизентерии, листериоза, гриппа, геморрагических лихорадок, гнойных бактериальных менингитов, в том числе на молекулярном и субклеточном уровне. Широко ведутся изыскания по использованию молекулярно-биологических технологий в диагностике вирусных гепатитов, прогнозированию их исходов и оценке эффективности лечения, а также по определению роли и места патогенетической терапии при дифтерии, кишечных инфекциях, вирусных гепатитах и ВИЧ-инфекции.

Работа взглядываемого им коллектива ведется в тесном сотрудничестве с кардиологами, гастроэнтерологами, иммунологами, нефрологами, хирургами, клиническими психологами. Особое внимание Николай Дмитриевич уделяет использованию современных молекулярно-биологических методов диагностики, лечения и прогнозирования заболеваний, совершенствованию патогенетической терапии наиболее распространенных инфекционных болезней. Научные исследования Н. Д. Ющука и его учеников имеют не только фундаментальное научное, но и прежде всего практическое значение.

Н. Д. Ющук создал при кафедре лабораторию по изучению патогенеза инфекционных болезней с целью совершенствования иммунодиагностики и патогенетической терапии; на базе этой лаборатории выполняются современные научные исследования и ведется подготовка врачей инфекционистов в области клинической имmunологии.

Отличительной чертой научной деятельности Н. Д. Ющука является тесная связь с потребностями практического здравоохранения. Николай Дмитриевич ведет большую консультативную работу не только в инфекционной клинической больнице № 2 Москвы, где располагается кафедра, но и во многих лечебных учреждениях города. Под его непосредственным руководством на базе инфекционной клинической больницы № 1 Москвы работает кафедра последипломного образования по инфектологии, на которой тематические курсы и сертификационный курс по вопросам инфекционных болезней проходят врачи Москвы и Московской области. Осуществляются и выездные тематические циклы для врачей Российской Федерации.

Н. Д. Ющук — академик Российской академии медицинских наук, заместитель академика-секретаря РАМН, член президиума Международного общества инфекционистов и микробиологов (Бостон, США), председатель экспертного Совета ВАК РФ по терапевтическим дисциплинам, член специализированного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций Центрального НИИ эпидемиологии, член редколлегии журналов «Эпидемиология и инфекционные болезни», «Инфекционные болезни», «Журнал микробиологии, эпидемиологии и иммунобиологии», «Лечащий врач» и др.

Член Совета по грантам при Президенте Российской Федерации для поддержки молодых российских ученых и ведущих научных школ РФ. Николай Дмитриевич активно работает в Экспертном совете при Президенте Российской Федерации по реализации приоритетных проектов и демографической политике (член совета), является членом Общественной палаты Российской Федерации с правом совещательного голоса в комиссиях по развитию образования, охране здоровья и экологии.

Н. Д. Ющук — заслуженный деятель науки Российской Федерации, дважды лауреат премии Правительства Российской Федерации, награжден орденами «Знак Почета», «За заслуги перед Отечеством IV степени», «За заслуги перед Отечеством III степени», медалями и другими знаками отличия.

Коллектив редакции сердечно поздравляет Николая Дмитриевича с юбилеем и желает ему долгих лет жизни, хорошего здоровья и больших творческих успехов во врачебной, научной и педагогической деятельности.